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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Первый семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1) 
1. Модель рынка, при которой множество мелких фирм производят однородный продукт, называется….

а)   олигополия     б) монополия      в) совершенная конкуренция   г) монополистическая конкуренция

2. Затраты собственных ресурсов на производство продукции, оцениваемые по принципу альтернативных издержек,  называются…

а) валовые   б) внутренние  в) бухгалтерские   г) средние

3.  Увеличение долгосрочных средних издержек при увеличении объемов производства называется ________________эффектом масштабов производства:

а) положительным 

б) отрицательным 

в) постоянным  

г) неизбежным

4. Уровень безработицы, соответствующий полной занятости ресурсов, называется…

а) реальный  

б) фактический  

в) естественный 

 г) потенциальный
5. К последствиям установления связанного потолка цены на услуги здравоохранения можно отнести (N:4)

а) увеличение числа желающих стать врачами; 
б) появление очередей в поликлиниках и больницах;

в) снижение качества медицинских услуг; 
г) повышение цен на медицинские услуги 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10  (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2) 

1. При увеличении акцизного налога на спиртные напитки (при прочих равных условиях)…

а) величина предложения увеличится; 
б) предложение увеличится; 

в) предложение уменьшится; 
г) величина предложения уменьшится

2.Даны функции спроса и предложения: Qd=60-5P; Qs= – 10+2P (Q, шт;  Р, руб). 

Определите цену, при которой дефицит равен 14 шт. Проиллюстрируйте ответ графически.
3. На основе данных таблицы о средней производительности труда рассчитайте валовую и предельную производительность. Сделайте выводы.

	L, чел
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	APL,  д.е
	47
	48
	54
	58
	54
	48
	40


4. Заполните таблицу. 

	Q, ед.
	TFC, евро
	TVC, евро
	TC, евро
	AFC, евро
	AVC, евро
	AC, евро
	MC,

евро

	1
	
	
	
	
	
	150
	

	2
	
	
	
	50
	
	95
	

	3
	
	
	
	
	40
	
	


5. Для чистоконкурентной фирмы, показатели издержек которой представлены в таблице, при цене 81 долл. оптимальный объем производства составит:

а) 7   б) 6     в) 4    г) 2

	Q
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	AFC, долл.
	100
	
	
	
	
	
	

	AVC, долл.
	90
	85
	80
	75
	74
	75
	77,1

	MC, долл.
	90
	80
	70
	60
	70
	80
	90


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3) 

1. Из нижеперечисленных мероприятий укажите те, которые способствуют росту занятости (N:4):

1) создание новых рабочих мест;

2) введение трудосберегающих технологий;

3) разорение предприятий;

4) поощрение создания малых предприятий

2. Для борьбы с «перегревом» в экономике Центральный Банк: 

а) увеличивает государственные расходы   б) увеличивает налоги 

в) снижает  учетную  ставку  г) повышает  норму резервирования

3. Используя данные таблицы, рассчитайте альтернативные издержки увеличения производства военной продукции с 12 до 27 тыс. шт. составят

	Вид продукта, шт.
	Производственные альтернативы

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Военная продукция, тыс. шт
	30
	27
	21
	12
	0

	Гражданские товары, млн. ед.
	0
	2
	4
	6
	8


4. Для чистоконкурентной фирмы при цене 31 долл. 

а) Определите оптимальный объем производства; 

б) Рассчитайте экономическую прибыль/убыток при оптимальном объеме производства 

     в) Какое решение примет производитель?  Проиллюстрируйте ответ графически 
	Q, ед.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	AFC, долл.
	40
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	AVC, долл.
	28
	24
	21,3
	19,5
	18
	17,8
	18,4
	19,9
	22,1
	25,3

	MC, долл.
	28
	20
	16
	17
	12
	17
	22
	30
	40
	54


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.1)
1. Товар неэластичного спроса…

а) фарфор;  б) автомобили;  в) батон «Домашний»; г) хлеб.

2. К товарам эластичного спроса в краткосрочном периоде относится

а) фарфор; б) электричество; в) хлеб;  г) бензин.

3 . Ценовая эластичность спроса характеризует чувствительность спроса на товар А  к изменению …

а)  цены данного товара;

б) доходов покупателей;

в) цены на товар В;

г) цен на ресурсы, которые используются при производстве товара А. 

4.  Перекрестная эластичность спроса характеризует степень чувствительности спроса на товар А к изменению …

а) цены данного товара;

б) доходов покупателей;

в) цены на товар В;

г) цен на ресурсы, которые используются при производстве товара А. 

5. Какая из формулировок соответствует закону спроса: 

а) спрос рождает предложение при прочих равных условиях;

б) между ценой данного товара и величиной спроса на него существует прямая взаимосвязь при прочих равных условиях;

в) между ценой данного товара и величиной спроса на него существует обратная взаимосвязь при прочих равных условиях;

г) предложение рождает собственный спрос.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.2)

1. Даны функции спроса и предложения:  Qd=20-2P; Qs= – 4+2P (Qd – величина спроса, Qs – величина предложения, тыс. шт., Р – цена, д.е.). Равновесная цена и равновесный объем продаж составят соответственно _______д.е и _________тыс. шт. 

2 На рынке товара А  при увеличении цен на ресурсы при прочих равных условиях…(N:4)

а) равновесная цена увеличивается 
б) равновесная цена уменьшается

в) равновесный объем уменьшается 
г) равновесный объем увеличивается

Проиллюстрируйте ответ графически. 

3. Согласно уравнению количественной теории денег, если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег, необходимых для обслуживания обмена, на который предъявляется спрос:

а) в 5 раз больше номинального объема ВВП; 
б) составляет 5% номинального ВВП.

в) в 5 раз меньше номинального ВВП 
4. Даны функции спроса и предложения: Qd=100-2P; Qs= – 45+3P (Q, шт;  Р, руб). 

Определите коэффициент точечной эластичности предложения по цене при увеличении цены с 20 до 30 руб.  Сделайте вывод об эластичности предложения на данном отрезке. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.3)
1. Потолок цены называется связанным, если он….

а) больше равновесного объема продаж б) меньше равновесного объема продаж

в) больше равновесной цены  г) меньше равновесной цены

2. Даны функции спроса и предложения:  Qd=100-2P; Qs= – 45+3P (Q, шт;  Р, руб). 

Рассчитайте:

1)  равновесную цену, равновесное количество и выручку продавцов в условиях равновесия

2) Как изменится выручка продавцов при установлении правительством фиксированной цены 20 руб. 

Проиллюстрируйте ответ графически 

3. Если функции спроса и предложения имеют вид: Qd=11-P, Qs= – 4+2P (Qd – величина спроса, Qs – величина предложения, шт, Р – цена, руб. за шт.), то при цене 6 руб. на рынке возникает…

а) равновесие б) дефицит в) избыток г) недостаточно данных для выводов

4. Дайте прогноз изменения цен и объемов продаж на рынке иностранных автомобилей, если государство повысило таможенные пошлины на их импорт.  

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Первый семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.1) 

1. Гражданин России временно работает в Чикагском университете (США). Его доходы включаются в…(N:4):

а) ВНП России; б) ВВП России; в) ВНП США; г) ВВП США.

2. К макроэкономическим категориям относятся …(N:4)

а) экономический рост  б) национальный доход   в) цена товара  г) средние издержки 

3. К средствам труда относятся……(N:4) 

а) транспортные системы б) фрезерный станок в) электроэнергия г) физические способности работников

4. В теории фирмы долгосрочный срочный период – это период времени, в течение которого

а) все ресурсы  являются переменными;

б) все ресурсы являются постоянными;

в) часть ресурсов являются постоянными, а часть переменными;

г) период времени до 5 лет

5.  Если цены растут на 5% в год, то имеет  место_________________инфляция…

а) галопирующая  б) гиперинфляция в) несбалансированная г) умеренная

6. К мероприятиям политики дорогих денег относятся…(N:4): 

а) продажа ценных бумаг,  б) снижение резервной нормы,  

в) повышение учетной ставки, г) покупка государственных облигаций на открытом рынке 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10  (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.2) 

1. Кривая производственных возможностей сдвигается влево-вниз, если

а) увеличиваются государственные расходы на образование и сокращаются расходы на национальную оборону;

б) изобретена новая технология получения чугуна;

в) происходит сокращение численности населения;

г) увеличивается уровень занятости населения.

2.Если индекс реальной заработной платы составил 75%, а индекс потребительских цен увеличился на 10%, то индекс номинальной заработной платы равен____(%):

а) 85   б) 65   в) 88,2 г) 82,5

3.К методам государственного регулирования индивидуальных доходов относятся…

а) регрессивное налогообложение; б) квоты на производство отдельных товаров;

в) индексация доходов; г)  установление прожиточного  минимума    
4. Если спрос на сельскохозяйственную продукцию неэластичен, большой урожай может привести:

а) к увеличению доходов фермеров;

б) к уменьшению доходов фермеров;

в) к росту цен на сельскохозяйственную продукцию;

г) к уменьшению спроса на сельскохозяйственную продукцию

5. Внешние издержки в семейном бизнесе на  производство товара – 250 тыс. руб., внутренние – 150 тыс. руб.,  выручка от продажи  100 ед. продукции - 300 тыс. руб.  Бухгалтерская прибыль составит (тыс. руб):

а) 50  б) – 100     в) 150    г) 100

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции УК-10.3) 

1. Используя данные таблицы, постройте кривые Лоренца Белгородской и Ивановской области. Сделайте выводы. Какие методы используются для снижения степени неравенства в доходах. 

Таблица – Распределение общего объема денежных доходов
по 20-процентным группам населения в 2017 г.

	Регион
	Первая
 (с наименьшими 
доходами)
	вторая
	третья
	четвертая
	пятая 
(с наибольшими 
доходами)

	Белгородская область
	5,7
	10,5
	15,5
	22,8
	45,5

	Ивановская область
	6,5
	11,4
	16,1
	23,0
	43,0


2. Если предельный доход больше предельных издержек, то согласно золотому правилу фирме следует …

а) сохранить прежний объем производства б) увеличить выпуск продукции

в) уменьшить выпуск продукции г) приостановить деятельность

3. При спаде в экономике Центральный Банк: 

а) увеличивает государственные расходы   
б) повышает резервную норму
в) снижает учетную ставку 
г) сокращает налоги 

4. Для уменьшения степени неравенства в индивидуальных доходах используются ____________налоги:

1) прогрессивные 

2) регрессивные

3) пропорциональные 

4) нет правильного ответа

5. Как повлияют (при прочих равных условиях) на положение кривой производственных возможностей эмиграция квалифицированных работников? Используйте графический анализ.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.1)

1. Закон предложения:

а) предложение рождает спрос при прочих равных условиях;

б) между ценой данного товара и величиной предложения существует прямая взаимосвязь;

в) между ценой данного товара и величиной предложения существует обратная взаимосвязь при прочих равных условиях;

г) предложение рождает собственный спрос.

2. К факторам, увеличивающим спрос, относятся…

а) увеличение цен на ресурсы;

б) уменьшение задолженности потребителей

в) увеличение доходов потребителей

г) ожидание рост цен

3. Если при снижении цены данного товара покупатель на прежний доход может приобрести большее количество данного товара, не уменьшая потребления других товаров, то имеет место эффект…

а) дохода 
б) замещения 
в) богатства  
г) храповика.

4. Если снижении цены у покупателя появляется стимул покупать больше аналогичных товаров взамен данного товара, так как они становятся относительно дешевле, то имеет место… 

а) дохода  
б) замещения 
в) богатства  
г) храповика.

5. Потолок цены называется связанным, если он….

а) больше равновесного объема продаж 
б) меньше равновесного объема продаж

в) больше равновесной цены
 г) меньше равновесной цены

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.2)

1. При снижении средних издержек производства (при прочих равных условиях)…

а) величина предложения увеличится;

б) предложение увеличится;

в) предложение уменьшится;

г) величина предложения уменьшится

2.  При увеличении акцизного налога на спиртные напитки (при прочих равных условиях)…

а) величина предложения увеличится;

б) предложение увеличится;

в) предложение уменьшится;

г) величина предложения уменьшится

3.  При увеличении розничных цен на апельсины (при прочих равных условиях)…

 а) величина предложения увеличится;

б) предложение увеличится;

в) предложение уменьшится;

г) величина предложения уменьшится

4.  При увеличении цен на ресурсы на рынке апельсинового сока:

 а) цена увеличится; б) объем продаж увеличится; в) цена уменьшится; г) объем уменьшится

5. К факторам, вызывающим увеличение спроса, относятся ….

а) ожидания роста цен; 
б) увеличение цен на ресурсы; 
в) уменьшение доходов  
г) уменьшение задолженности потребителей  

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-3 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-3.3)

1. Даны функции спроса и предложения:  Qd=1600-2P; Qs= – 1200+2P (Qd, шт, Qs, шт, Р, руб).  При установлении правительством квоты в размере 400  шт равновесная цена составит _______(руб)
2. Спрос и предложение на обеды в студенческой столовой определяются функциями Qd=600-2p и Qs=300+4p соответственно (р – цена, рублей, Q- количество обедов.) Администрация университета принимает решение установить фиксированную цену, равную 40 руб. за обед. Охарактеризуйте возможные последствия, используя графический анализ. Рассчитайте расходы администрации на ликвидацию дефицита. 

3. Даны функции спроса и предложения: 

Qd=25- P; Qs= 5P-5 (Qd – величина спроса, шт, Qs – величина предложения, шт, Р – цена, руб).

 Определите: а) равновесную цену и равновесный объем спроса и предложения;

б) выручку продавцов в условиях равновесия; 

в) как изменится объем продаж и выручка продавцов, если правительство установит фиксированную цену, равную 3 руб;

г) как изменится объем продаж и выручка продавцов, если правительство установит фиксированную цену, равную 10 руб.  Проиллюстрируйте ответ графически 
4. Государство в смешанной экономике в целях поддержки наци​онального производства продовольствия устанавливает связанный «пол» цены на сельскохозяйственную продукцию. Объясните, используя графики, каковы последствия такого регулирования для а) производителей; б) потребителей. 

5. Государство в смешанной экономике в целях социальной защиты малоимущего населения устанавливает связанный «потолок» цены на некоторые товары первой необходимости. 

Объясните, используя графики, каковы последствия такого регулирования для а) производителей; б) потребителей. 

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)
Выполнение курсовой работы (проекта) не предусмотрено основной профессиональной образовательной программой.
